SCENARIUSZ WARSZTATOW
Tytul: Mo6j superbohater- mdj autorytet.

Autor: Ewelina Swirydziuk, psycholog szkolny SP 50 w Biatymstoku
Czas trwania: 45 minut
Grupa odbiorcow: uczniowie klas 1-4 szkét podstawowych
Cel ogélny: Edukacja przez promowanie wartosci takich jak patriotyzm, odwaga, empatia,
dobroczynnos¢. Ksztattowanie postaw obywatelskich 1 patriotycznych.
Cele szczegotowe:
Po zajeciach uczen:
e potrafi wskaza¢ cechy bohatera bajki, basni, filmu ktory jest superbohaterem
e potrafi wskaza¢ cechy osoby, ktora jest autorytetem oraz zachowania $§wiadczace
o tym, Ze jest autorytetem
e rozumie poj¢cie ,,autorytet”
e rozumie takie pojecia jak: mestwo, madro$¢, rozwaga, odpowiedzialnos¢, pomoc,
odwaga, pracowitos$¢, uczciwosé
e potrafi wskaza¢ konkretng osobe, ktora dla niego samego jest autorytetem
1 uargumentowac swoj wybor
e wykazuje postawe wspotdziatania wobec innych uczniow

Metody i formy pracy:
e dyskusja kierowana
e burza mozgow
e prezentacja

Pomoce:
e materiaty edukacyjne PDF do zaprezentowania, nadajace strukture warsztatom

1. Przebieg warsztatow:
2. Wstep: burza mézgow i dyskusja
Czas trwania: 15 minut
Przebieg:
Przedstawienie tematu i celu zaje¢, jakim jest poszukiwanie odpowiedzi kim jest
,superbohater”. Na tablicy prezentujemy 4 wydrukowane lub wyswietlamy w formie
prezentacji postaci z bajek, filmow, ktore posiadajg cechy superbohatera. Pytamy uczniow:
e Kim jest superbohater?
e Jakie cechy ma superbohater?
o Jak si¢ zachowuje?

W Kklasach starszych spisujemy odpowiedzi dzieci na planszy/tablicy.
Pytamy ucznidéw:
o Czy czlowiek moze by¢ superbohaterem?
o  Wyjasniamy, Ze ludzi, ktorzy sq takimi superbohaterami nazywamy autorytetami.

Do fotografii superbohateréw z bajek, basni 1 lektur szkolnych dotagczamy zdjecia, autorytetow
morlanych/religijnych, postaci historycznych, sportowcéw, osob wykonujacych takie zawody
jak lekarz, policjant, strazak, ratownik pogotowia wodnego lub gorskiego. Mozemy roéwniez
wykorzysta¢ materiaty edukacyjne i wyswietli¢ fotografie: Jana Pawta II, Jozefa Pitsudskiego,



Janusza Korczaka, Ireny Sendlerowej, siostry Malgorzaty Chmielewskiej, Roberta
Lewandowskiego, Jurka Owsiaka, Neli- Matej Reporterki — str. 7,8.

W materialach znajdujg si¢ rowniez plansze przestawiajgce rysunki, ktorych zadaniem jest
naprowadzenie ucznidw na szersze- ogdlne myslenie o autorytetach (lekarze, pielggniarki,
pracownicy stuzby zdrowia, strazacy, nauczyciele, pomocni przyjaciele, sportowcy,
podroznicy- alpinisci etc.) — str. 9,10.

3. Burza moézgow i dyskusja

Pytamy uczniow:

e Kim jest autorytet?

e Jakie cechy ma autorytet?

o Jak si¢ zachowuje
Tworzymy definicje autorytetu (zapisujemy na tablicy lub wySwietlamy przygotowana
definicje 1 ja odczytujemy).

»Autorytet” to osoba budzaca zaufanie, szacunek. Jest szanowana i podziwiana poniewaz, ma
duza wiedze, umiejetnosci, robi dobre rzeczy np. pomaga innym. Jest uczciwa, szlachetna,
odwazna, rozwazna, mgdra, pracowita, pomocna, odpowiedzialna, sprawiedliwa. Jest to
osoba, ktorg stawiamy za wzoOr do nasladowania. Ma ona wptyw na zachowanie
i myslenie innych ludzi. Ludzie chcg jg nasladowac.

Wspdlnie z dzie¢mi wyjasniamy co to znaczy, ze osoba jest uczciwa, szlachetna, odwazina,
rozwazna, mgdra, pracowita, pomocna, odpowiedzialna, sprawiedliwa.

4. Cwiczenie: superbohaterowie czyli autorytety w naszym zyciu.

Pomoce: fotografie 4 znanych osob (w formie wydrukowanych zdj¢¢ lub prezentacji), ktore sa
uznawane za autorytety. Dobrze jest wybrac osoby bedace autorytetami w réznych dziedzinach,
roznigce si¢ profesja, wiekiem np. znany sportowiec, autorytet moralny/duchowy/wolontariusz,
strazak, lekarz, nauczyciel, czyj$ dziadek, babia lub rodzic (wcze$niej ustalamy to z uczniem
i jego rodzicami) etc.

Czas trwania: 20 minut

Przebieg: Prowadzacy przedstawia posta¢ z fotografii mowiac czym si¢ zajmuje i zaprasza
dzieci , aby zastanowily sig, czy ta osoba moze by¢ autorytetem, wzorem do nasladowania, za
CO podziwiamy i szanujemy t¢ osobg. Dbamy o to, aby kazdy uczen si¢ wypowiedzial.

Zakonczenie:
Rundka konczaca zajecia: ,,Moim superbohaterem - autorytetem jest...”



PORTRETY POSTACI

JAN PAWEL II

Urodzit si¢ 18 maja 1920 r. w Wadowicach, miasteczku
polozonym ok. 50 km od Krakowa. Zmart 2 kwietnia
2005 r. o godz. 21.37, w wigili¢ $wigta Mitosierdzia
Bozego.

Podczas swojego pontyfikatu Jan Pawel II postawit
duzy nacisk na dialog migdzy religiami, staral si¢
poprawi¢ relacje katolikéw z wyznawcami réznych

religii i wyzwan. Odwiedzil 129 krajow, przebywajac

ponad 1,6 miliona kilometrow. Jan Pawet II byt
rowniez papiezem, ktory wynidst na ottarze najwigcej
0s6b. Byt bardzo pracowity 1 nawet cigzko chorujac nie rezygnowat ze spotkan z wiernymi.

Wazng cechg dziatalnosci Jana Pawta II byta ogromna i szeroka tolerancja. Nie tylko
jest to tolerancja wobec wszystkich narodowos$ci ale takze ludzi innej wiary i pogladow.
Gléwnym celem misji papieskiej byto rozpowszechnienie i utrzymanie pokoju na §wiecie.

Papiez zawsze starat si¢ wspiera¢ osoby chore i cierpigce. Najpierw to on pochylat si¢
nad chorymi, a pdzniej kiedy sam stat si¢ jednym z chorych, swoim cierpieniem chciat
umacnia¢ innych. Byt pasterzem wszystkich: bogatych i ubogich, cho¢ tym ostatnim pragnat
zawsze okazal pierwszenstwo. Rozmawial ze wszystkimi. Przebaczal. Po tym, jak zostal
zaatakowany 1 postrzelony, spotkat si¢ z zamachowcem 1 przebaczyt mu.

Porywat mtodych. Od pierwszego dnia kiedy zapewnil, ze sg jego i Ko$ciola nadzieja.
Wszedzie, gdziekolwiek byt, garneli si¢ do niego. Stawiat wysokie wymagania, na ktdre czasem
ku zaskoczeniu miejscowych pasterzy — mtodziez reagowala z entuzjazmem, moze czujac, ze
ten, ktory do niej méwi, kocha ja i w nig wierzy. Papiez nie naduzywat krytyki. Pokazywat
mtodym, co jest w nich dobre. To zainicjowane przez Jana Pawta II Swiatowe Dni Mtodziezy
znalazty szeroki odzew i szybko wpisaty si¢ w normalny rytm zycia Kosciota. Papiez nie

naduzywat krytyki. Pokazywat mtodym, co jest w nich dobre.

https://www.wprost.pl/kraj/501076/jan-pawel-ii-dla-nas-wszystkich-byl-
autorytetem.htmlhttps://diecezja.pl/miasto-swietych/miasto-swietych-jan-pawel-ii/



KSIADZ JAN KACZKOWSKI

Urodzit si¢ 19 lipca 1977 w Gdyni. Dorastat
W Sopocie, gdzie ksztatcit si¢
w Srodowiskowym Liceum
Ogolnoksztatcacym. W 1996 zdat maturg.
W szkole nie chodzil na religi¢. Gdy juz

zyskat pewnos$¢ co do swojego powotania -

odrzucili go jezuici. Klopoty ze wzrokiem
prawie uniemozliwily mu $wiecenia. Studia
odbyt w Gdanskim Seminarium Duchownym, konczac je w 2002 roku.

Ksiadz Jan Kaczkowski byl  ceniony za swoj autentyzm, odwage 1 szczerosc.
Podziwiany zarowno przez katolikow, jak 1 niewierzacych. Sam o sobie mowi, zZe jest
onkocelebryta, czyli cztowiekiem znanym z tego, ze ma raka. Zanim si¢ o tym dowiedziat,
wybudowat Hospicjum im. Swigtego Ojca Pio w Pucku, ktore prowadzit.

Byt ksiedzem, ktéremu mozna bylo zaufa¢. Rozumial dramat ludzkiego cierpienia
1 potrafit na nie odpowiedzie¢ — czulo$cig. Dziesi¢¢ miesiecy przed $miercig otrzymal
z Australii list z pro$ba o pomoc od cztowieka, ktérego nie znat. Wybrat si¢ w podrdz na drugi
koniec $wiata, cho¢ wszyscy probowali wybi¢ mu to z glowy.

Ksigdz Jan Kaczkowski poswiecit swoje zycie stuzbie Bogu oraz osobom chorym
i umierajagcym. Postanowieniem prezydenta RP Bronistawa Komorowskiego z 11 kwietnia
2012 zostat odznaczony Krzyzem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Na podstawie rozmow z ksiedzem Janem Kaczkowskim powstaty ksigzki: ,,Szatu nie
ma, jest rak” (Wiez, 2013), ,,Zycie na pelnej petardzie. Czyli wiara, poledwica i mito$¢”

(Wydawnictwo WAM, 2015), ,,Dasz rade. Ostatnia rozmowa” (Wydawnictwo WAM, 2016).

https://hospitium.org/ks-jan-kaczkowski/
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jan_Kaczkowski_(duchowny)


https://pl.wikipedia.org/wiki/Gda%C5%84skie_Seminarium_Duchowne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bronis%C5%82aw_Komorowski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Order_Odrodzenia_Polski
https://hospitium.org/ks-jan-kaczkowski/
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jan_Kaczkowski_(duchowny)

MALGORZATA CHMIELEWSKA

Ojciec Matgorzaty Chmielewskiej
walczyt w Powstaniu Warszawskim,
mama byta sanitariuszkg. Ona
zostala nauczycielka. — Bytam
normalng dziewczyng — mowi —
mialam chiopaka... Ale potem

pojawita  si¢  inna  mito$¢,

wszechogarniajgca, do Chrystusa.

Tylko ze Malgorzata Chmielewska
samg modlitwg zy¢ nie umie. Za duzo w niej energii. Zostata przetozonag Wspdlnoty Chleb
Zycia. Pomaga bezdomnym, jest zastepcza matka dla porzuconych dzieci. Czasem czulsza niz
te biologiczne. W Polsce pod kierunkiem Siostry Matgorzaty Wspodlnota prowadzi siedem
domoéw, do ktdrych przyjmuje ludzi bezdomnych: kobiety, chorych, matki z dzie¢mi, mtodziez.
Potrzebujacy, oprocz schronienia, otrzymujg pomoc socjalng, medyczng 1 materialng. W
warsztatach mlodziez uczy si¢ pracy i zawodu. Wspoélnota prowadzi Centrum Edukacji i
Kultury na wsi. Maluchy maja ognisko przedszkolne, mtodziez swietlicg, dorosli kursy. Setki
mtodych ludzi z najubozszych rodzin zdobywa wyksztalcenie dzigki stypendiom. Siostra
Matgorzata pracuje z najubozszymi i wérdd najubozszych. Razem z nimi walczy o poprawe
losu i bardziej godne warunki zycia. Przy Wspélnocie Chleb Zycia zostala powotana Fundacja
Domy Wspdlnoty Chleb Zycia, ktéra pracuje razem z Katolicka Wspdlnota Chleb Zycia,
uzupelniajac jej dzialalnos¢. Glownym celem dziatalnosci fundacji jest zapobieganie
rosngcemu w naszym kraju bezrobociu 1 skrajnej n¢dzy poprzez wspieranie edukacji
najubozszych 1 tworzenie miejsc pracy. Siostra Malgorzata wiele lat temu adoptowala

autystycznego chtopca, ktorego matka nie mogta go wychowywac.

https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=matgorzata+chmielewska

https://www.styl.pl/magazyn/news-wybralam-milosc-na-
calego,nld,2514193#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=firef


https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=małgorzata+chmielewska

IRENA SENDLEROWA

Irena Stanistawa Sendlerowa urodzita si¢ 15 lutego
1910 r. w Warszawie. Zmarla 2 maja 2008 roku.
Wczesne dziecinstwo jednak spedzita
w podwarszawskim Otwocku. ;,,Wychowana bylam w
duchu, ze obojetna jest sprawa religii, narodu,

przynaleznosci do jakiej$ rasy — wazny jest cztowiek!”

— pisata w swoim zyciorysie.

Irena Sendlerowa  otrzymata tytul Sprawiedliwej

Wsrod Narodow Swiata. Tytut ten otrzymata za zashugi
z czasow Il wojny §wiatowej — dziatajac w konspiracji,
takze w strukturach Rady Pomocy Zydom ,,Zegota”,
prowadzita akcje ratowania dzieci zydowskich z getta warszawskiego. Wraz z grupa
wspotpracowniczek, udato jej si¢ ocali¢ kilkaset dzieci. Wyprowadzane z getta dzieci, byty
umieszczane w polskich rodzinach, sierocincach i klasztorach w Warszawie, Turkowicach
i Chotomowie. Przygotowywano im falszywe dokumenty i wspomagano materialnie.
Pod koniec 1943 roku Iren¢ Sendler aresztowato gestapo. Zostata skazana na §mier¢, ale dzigki

wysokiemu okupowi wptaconemu przez "Zegote" zostata rozstrzelana tylko "na papierze".

Irena Sendlerowa wykazata si¢ wielka odwaga, bohaterstwem. Mowita: ”Dobro musi
zwyciezy¢” 1 swoim zyciem udowodnita, ze dobro 1 wzajemna pomoc s3 najwyzszymi

wartosciami. Byta skromna i nigdy swoim bohaterstwem nie chwalila sig.

Wedlug Talmudu 1 tradycji zydowskiej, ten kto ratuje jednego czlowieka, ratuje caty $wiat.
Irena Sendlerowa uratowata tysiace $wiatow. Gdy dokonywato si¢ morderstwo na narodzie
zydowskim, ona okazata wielka odwagg. I jej dzieto ratowania narodu trwa dalej, bo kazde

z uratowanych przez nig dzieci ma swojg rodzing.

https://dzieje.pl/postacie/irena-stanislawa-sendler

http://polish-jewish-heritage.org/pol/08-05_Irene_Sendler_wspominaja.html


https://dzieje.pl/postacie/irena-stanislawa-sendler
http://polish-jewish-heritage.org/pol/08-05_Irene_Sendler_wspominaja.html

JANUSZ KORCZAK

Janusz Korczak urodzit si¢ 22 lipca 1878 albo 1879 roku.
Byl polskim pedagogogiem, lekarzem publicysta,
pisarzem, dziataczem spotecznym = zydowskiego
pochodzenia. Cale swoje zycie zwigzal z dzie¢mi
osieroconymi. Przed II wojng $wiatowa wspolprowadzit
wraz Maryna Falska sierociniec dla dzieci polskich Nasz
Dom. Razem ze Stefanig Wilczynska zatozyt i prowadzit
Dom Sierot — dla dzieci zydowskich w Warszawie, w
ktérym zamieszkat.

W Domu Sierot Korczak stworzyt stawne dziecigce
sejmy, sady, rady samorzadowe, kodeksy, wszystko po

to, by z dzieci, ktorymi si¢ opickowat, wyrosli ludzie

sprawiedliwi 1 warto$ciowi. Miat niezwykte pomysty: powotat do zycia ,,Maly Przeglad” —

pierwsze na §wiecie pismo wspottworzone dla dzieci i1 przez dzieci. W tworzonym przez siebie

Domu wprowadzit tablice porozumiewania si¢ z dzie¢mi, skrzynk¢ do listow, szafe

znalezionych rzeczy, gazetke dziecigca, wspdlne posiedzenia z dzie¢mi, system dyzurdéw 1 sad

kolezenski z jego oryginalnym systemem przebaczania. Janusz Korczak byt prekursorem walki

o prawa dziecka. Domagat si¢, by uznano, ze dziecko jest pelnowartosciowym cztowiekiem od

chwili narodzin. Korczak walczyt o dobro, sprawiedliwo$¢ 1 ochrone praw dziecka. Sposrod

wielu praw za najwazniejsze uwazat prawo do:

v szacunku
wiedzy
upadku
wlasnosci

tajemnicy

€ € € ¢ <

radosci

v dnia dzisiejszego.

Zginal wraz z wychowankami — wywieziony w wagonie bydlecym, z getta, w poczatkach

sierpnia 1942 roku. Dobrowolnie towarzyszyt dzieciom w drodze na $mier¢ w komorze

gazowe]j obozu zagtady, w Treblince.

https://dzieje.pl/postacie/janusz-korczak

https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Korczak-Janusz;3925700.html


https://dzieje.pl/postacie/janusz-korczak
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Korczak-Janusz;3925700.html

JAN BYTNAR
Jan Bytnar (pseudonim Rudy) — urodzodzit si¢ 6 maja 1921 r.

w Kolbuszowej. Byt harcmistrzem 1 czinkiem Szarych
Szeregdéw, dowodca hufca ,,Potudnie” Grup Szturmowych.

Pochodzit z rodziny o silnych tradycjach niepodlegtosciowych.
Jego ojciec Stanistaw stuzyl w Wojsku Polskim, wywodzit si¢

z Legionow, pozniej pracowal jako nauczyciel. Matka,

Zdzistawa Rechul, byta nauczycielka. Mlody Jan dorastat zatem

w atmosferze patriotyzmu.

Majac 12 lat Janek wstapil do 23. Warszawskiej Dryzyny
Harcerskiej im. Bolestawa Chrobrego ,,Pomaranczarnia” ZHP. Tam szybko awansowat, pnac
si¢ po szczeblach kariery harcerskiej. W 1936 roku objat funkcje przybocznego, a w dwa lata
p6zniej awansowat do stopnia harcerza Rzeczpospolitej.

W 1933 roku rozpoczat edukacje w Panstwowym Gimnazjum im. Stefana Batorego,
gdzie poznat Tadeusza Zawadzkiego ps. ,,Zoska”, Aleksego Dawidowskiego ps. ,,Alek” oraz
Krzysztofa Kamila Baczynskiego. W zyciu szkolnym ,,Rudy” wyr6zniat si¢ sposrod grona
rowiesnikow — spokojny, skoncentrowany na biezacych problemach, skory do nauki
1 poznawania §wiata. Opisywany byt jako uczen pilny 1 sumienny, ktory z fatwoscig nawigzywat
kontakt z réwiesnikami, co sprzyjato rozwijaniu zdolnos$ci przywddczych.

Po wybuchu II wojny $wiatowe] dziatal konspiracyjnie. Jan Bytnar oraz pozostali
cztonkowie jego druzyny harcerskiej wstapili do organizacji PLAN. Rudy zostat tagcznikiem
PLAN-u z osadzonymi w niemieckich wigzieniach. W 1941 r. przejat dowddztwo hufca
,»Ochota”, dziatajacego w Organizacji Matego Sabotazu ,,Wawer”. Najpierw zajmowat si¢
matym sabotazem (malowanie znakow polski walczacej, wybijanie szyb niemieckich sklepow,
itp.) a potem dywersja 1 akcjami zbrojnymi. Uczestniczyt w akcjach wysadzania w powietrze
niemieckich pociagdw z transportem broni. Zostat aresztowany przez Gestapo w 1943 r., jednak
odbity po trzech dniach przez Grupy Szturmowe. Jan Bytnar zmart jednak pare dni pdzniej —
30 marca 1943 r. — w wyniku obrazen odniesionych podczas niemieckich przestuchan.

Nie wydal nikogo.
Zostat odznaczony Krzyzem Walecznych i Virtuti Militari.

http://www.sww.w.szu.pl/index.php?id=biografia_jan_bytnar


http://www.sww.w.szu.pl/index.php?id=biografia_tadeusz_zawadzki
http://www.sww.w.szu.pl/index.php?id=biografia_aleksy_dawidowski
http://www.sww.w.szu.pl/index.php?id=biografia_krzysztof_kamil_baczynski
http://www.sww.w.szu.pl/index.php?id=biografia_jan_bytnar

MARTYNA WOJCIECHOWSKA

Martyna Wojciechowska przyszta na $wiat 28
wrzesnia 1974 roku w Warszawie. Od dziecinstwa
byta wyjatkowo aktywna i lubita ryzyko. Jej mito§¢ do
motoryzacji zaczeta si¢ gdy, jako mata dziewczynka
przesiadywata w warsztacie samochodowym swojego
taty. Jako 10-latka zainteresowata si¢ jazda na
wszelkiego rodzaju jedno$ladach. Siedem lat pdzniej

zrobita Licencje Sportowa i Wyscigowa.

W 2002 roku Martyna Wojciechowska w parze

z Jaroslawem Kazberukiem wzigta udziat w rajdzie

Sahara-Dakar, zajmujac 44. miejsce w klasyfikacji
generalnej. Stata si¢ tym samym pierwsza Polka 1
kobieta z Europy Srodkowo-Wschodniej, ktora ukonczyta ten stynny, morderczy rajd. W
2004, podczas nagran do serii ,,Misja Martyna” na Islandii, ulegta wypadkowi
samochodowemu, w ktérym zginat jej przyjaciel oraz operator Rafat Lukaszewicz, ona sama
ztamata kregostup. Nie poddata si¢. Walczyla o swoje zdrowie i sprawno$¢. Dwa lata pdzniej -

18 maja 2006 zdobyta najwyzszy szczyt Swiata - Mount Everest.

Martyna Wojciechowska angazuje si¢ w dziatalno$§¢ niosaca pomoc chorym dzieciom,
poszkodowanym osobom, kobietom, ktorych prawa sa w roznych krajach tamane. Byta
zaangazowana w budowe kliniki hematologii dzieciecej ,,Przyladek Nadziei” we Wroctawiu,
leczacej dzieci z chorobami nowotworowymi. W 2013 zostata cztonkinig Polskiej Akcji

Humanitarnej. Wiaczyta si¢ wowczas w pomoc dla uchodzcoéw z Syrii.

Jest honorowg ambasadorkg WWF Polska. Wsparta m.in. apel o ochrong najstarszego
parku narodowego Wirunga w Afryce przed odwiertami naftowymi. Wspiera ochrone polskich
rysi. Zaangazowala si¢ takze w akcje ,,Nie mow do mnie misiu”, ktora miata na celu szerzenie

wiedzy o zyjacych w Polsce niedzwiedziach. Zachgca do dbania o naszg planete.
Dzieli si¢ swoja pasja podrdznicza w programach telewizyjnych.

https://pl.wikipedia.org/wiki/Martyna_Wojciechowska
https://martyna.pl


https://plejada.pl/newsy/rajd-dakar-relacja-na-zywo-z-konferencji/h60tnp
https://pl.wikipedia.org/wiki/Islandia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Mount_Everest
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Przyl%C4%85dek_Nadziei&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Polska_Akcja_Humanitarna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Polska_Akcja_Humanitarna
https://pl.wikipedia.org/wiki/World_Wide_Fund_for_Nature
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wirunga
https://pl.wikipedia.org/wiki/Afryka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ry%C5%9B
https://pl.wikipedia.org/wiki/Nied%C5%BAwiedziowate
https://pl.wikipedia.org/wiki/Martyna_Wojciechowska

ROBERT LEWANDOWSKI

Urodzit si¢ w Warszawie 21 sierpnia 1988
roku. To polski pitkarz, ktory obecnie jest
napastnikiem niemieckiego klubu Bayern

Monachium, wystepuje tez jako reprezentant

of

\0SICK| Polski bedac kapitanem druzyny narodowe;.

Robert pochodzi z rodziny o tradycjach

sportowych.  Mama 1 siostra graly

w siatkowke. Zamilowanie do pitki noznej

odziedziczyt z kolei po ojcu, ktory oprocz
tego trenowat rowniez judo. Swoja przygode pitkarska Robert zaczat uczestniczac w treningach
lokalnego klubu Partyzant Leszno. Pierwszy klub, w ktorym wyst¢epowat jako zawodnik to
Varsovia Warszawa. Lewandowski trafit do niego majac 9 lat. W tamtym czasie wyrdznial si¢
niskim wzrostem i niewielkg masg ciata, dlatego nosit pseudonim ,,Bobek”. Z powodu drobnej
postury w 2002 zrezygnowano z powotywania go do kadry. Robert nie poddat sic. Byt
pracowity i trenowal dalej. Probowat swoich sit w innych dyscyplinach sportu: w biegach
przetajowych, judo. Znaczaca poprawa warunkow fizycznych tuz przed ukonczeniem 16. roku
spowodowata, ze zainteresowata si¢ nim Legia Warszawa.

Kazdy indywidualny sukces zawdzigcza ciezkiej pracy na treningach i checi dgzenia do
perfekcji. Symbolem tego staly si¢ rzuty wolne, ktéry Lewandowski zaczal wykonywaé niemal
perfekcyjnie. Jest tytanem pracy.

Powszechnie uwazany za jednego z najlepszych pitkarzy na Swiecie 1 jednego
z najlepszych srodkowych napastnikéw w historii.

Robert Lewandowski oprocz kariery sportowej zaangazowany jest rOwniez w szereg
dziatah o charakterze dobroczynnym, m.in. od 2014 jest ambasadorem dobrej woli UNICEF,
wspolnie z zong wspieraja rowniez akcje Szlachetna Paczka oraz WOSP. Czesto przekazuja
swoje przedmioty na aukcje charytatywne. Anna i Robert Lewandowscy uwazajg, ze sporo

dostali od Zycia i dlatego chca pomaga¢ innym.

https://sport.se.pl/pilka-nozna/reprezentacja-polski/robert-
https://lewandowskihttps://zyciorysy.pl/biografia/robert-lewandowski/
https://www.gwiazdydobroczynnosci.pl/aktualnosci/332-anonimowa-
pomochttps://sport.onet.pl/pilka-nozna/kadra/robert-lewandowski-o-reprezentacji-polski-or-
pilka-nozna/


https://pl.wikipedia.org/wiki/Dyscyplina_sportu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bieg_prze%C5%82ajowy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bieg_prze%C5%82ajowy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Judo
https://pl.wikipedia.org/wiki/Legia_Warszawa_(pi%C5%82ka_no%C5%BCna)
https://zyciorysy.pl/biografia/robert-lewandowski/

IGA SWIATEK

Iga Swiatek jest utalentowana polska
tenisistkg. Ma zaledwie 19 lat i odnosi wielkie
sukcesy. Juz  w wieku czterech lat miata
swojg pierwszg rakietke 1 odbijata pitke na
korcie. Chciata by¢ jak starsza 0 trzy lata
siostra Agata, ktora tez grala w tenisa
1 potrafila wiecej.

Doga Swigtek na tenisowy szczyt nie byla

fatwa. Tato Igi wspominal o meczach z
przesztosci, w ktorych jego corka musiata walczy¢ nie tylko z rywalka, ale réwniez z niezbyt
uczciwym s¢dziowaniem. Nie poddawala si¢ i cigzko pracowala. Stawata si¢ tez pewniejsza

siebie i bardziej otwarta.

Iga Swiatek osiagneta najwiekszy sukces w historii polskiego tenisa. 10 pazdziernika
2020 r. wygrata turniej French Open. To pierwszy w historii polskiego tenisa tytut
wielkoszlemowy w singlu.

Trenujac , przygotowywata si¢ do matury. Przystgpita do egzaminu maturalnego, ktéry
zdata z bardzo dobrym i wynikami. Byta wychowawczyni Igi Swiatek mowi: ,,w czasie nauki
w naszej szkole sama byla sobie sterem, Zeglarzem i1 okrgtem. To bardzo zdyscyplinowana
osoba, dlatego byta w stanie §wietnie taczy¢ zycie szkolne 1 sportowe. Sama pilnowata swoich
termindw. My poszli$my jej na reke i daliSmy swobodg w ich ustalaniu. A ona byta niesamowita
w tym, ze zaliczata po kilka sprawdzianow na raz. I prosz¢ mi wierzy¢, ze ze wszystkich
dostawata bardzo dobre oceny. Byta bardzo skoncentrowana na matematyce. Zalezalo jej, zeby
egzamin maturalny z tego przedmiotu zda¢ z bardzo dobrym wynikiem i tak si¢ stato. Jednak z
przedmiotami humanistycznymi tez §wietnie sobie radzita.”

Iga zawsze stuzyla pomoca kolegom i kolezankom, ktérzy mieli problemy z zaliczeniem
jakiego$ przedmiotu. Czgsto udostepniata swoje notatki, ktore robila perfekcyjnie. Swoja

postawg dawata tez dobry przyktad.

https://sportowefakty.wp.pl/tenis/904030/tenis-roland-garros
https://sport.onet.pl/tenis/roland-garros/tenis-iga-swiatek-jakiej-nie-znacie/x9bbyqz


https://sportowefakty.wp.pl/tenis/904030/tenis-roland-garros

JERZY OWSIAK

Jerzy  Owsiak  jest  zalozycielem
i prezesem zarzadu Fundacji Wielkiej
Orkiestry Swiatecznej Pomocy, gtéwnym
pomystodawcg i realizatorem corocznego
Finalu Wielkiej Orkiestry Swiatecznej
Pomocy, a takze twodrca jednej

z najwigkszych cyklicznych imprez

muzycznych — Przystanku Woodstock.
Zatozona przez niego Fundacja prowadzi
aktywna dzialalno$¢ w zakresie ochrony zdrowia, polegajaca na ratowaniu zycia chorych osob,
w szczegblnosci dzieci, dzialanie na rzecz poprawy stanu ich zdrowia, jak réwniez akcje na
rzecz promocji zdrowia i profilaktyki zdrowotnej. Na uznanie zastuguje organizowana od 1992
r. pod nazwa ,,Wielka Orkiestra Swigtecznej Pomocy” ogolnopolska zbidrka spoteczna. Srodki
ze zbidrki przeznaczane sg na zakup specjalistycznego sprzgtu dla placowek medycznych,
a takze dziatalno$¢ profilaktyczng i edukacyjng. Po kazdym finale pan Jurek konsultuje si¢
z lekarzami, ktorzy okres§laja potrzebny sprzet, a nastepnie przedstawiciele Orkiestry
uczestniczg w przetargach, kupuja sprzet i przekazuja go danej placowce. Pomocy — integruje
spoteczenstwo wokot idei pomocy drugiemu cztowiekowi. Poza tym Fundacja zatozona przez
Jerzego Owsiaka prowadzi dziatalno$¢ edukacyjng — edukatorzy ucza dzieci i mlodziez

udzielania pierwszej pomocy.

Jerzy Owsiak otrzymal trzy odznaczenia panstwowe: Krzyz Kawalerski Orderu
Odrodzenia Polski w 1999 roku, Krzyz Komandorski Orderu Odrodzenia Polski w 2011 roku

oraz Odznake Honorowa za Zastugi dla Ochrony Praw Dziecka w 2018 roku.

www.wosp.org.pl
www.rpo.gov.pl/pliki/12663092410.pdf



MALALA YOUSAFAZI

Malala to dziewczyna, ktora zostata najmtodszg laureatkg
Nagrody Nobla, walczy o prawa dzieci.

Malala urodzita si¢ 12 lipca 1997 roku w Pakistanie,
w rodzinie nizszej klasy $redniej. Jako dziecko mieszkata
w dolinie Swat, gdzie pakistanscy talibowie sprzeciwiali

edukacji dziewczat. Jednak rodzice Malali wychowywali

swoje dzieci w duchu rownosci i w domu dziewczynka
zawsze byla traktowana tak samo, jak jej miodsi bracia.

Ojciec zaszczepit w niej zamitlowanie do nauki

I ciekawosc¢ $wiata, marzyt bowiem, by wszystkie jego
dzieci zdobyly wyksztatcenie.

W wieku 11 lat Malala zaczgta, pod pseudonimem Gul
Makai, prowadzi¢ bloga, w ktérym opisywata, jak wyglada jej zycie pod rzadami talibéw oraz
rezim i przemoc, jakie wprowadzili. Dziewczynka otwarcie wyrazala swoja opini¢ na temat
koniecznosci przywrocenia kobietom i dziewczynkom prawa do edukacji, wolnosci
1 mozliwos$ci decydowania o wlasnym losie. Jej blog szybko zaczat zdobywaé popularnose,
a sama autorka stata si¢ bohaterka kilku filméw dokumentalnych zagranica.

Malala Yousafzai stala si¢ symbolem walki o prawa kobiet, gdy w pazdzierniku 2012
roku w drodze do szkoly zaatakowali ja talibowie. Po ataku przedstawiciele ugrupowania
o$wiadczyli, ze byta to kara za jej prozachodnie poglady i promowanie zachodniej kultury.
Dziewczyng postrzelono w glowe oraz szyje i pozostawiono na pewng $mieré. Malala przezyta.
Po wielu operacjach i1 dlugotrwatej rehabilitacji dziewczyna wrécita do normalnego
funkcjonowania. Po zamachu wraz z catg rodzing przeniosta si¢ do Wielkiej Brytanii.

Zamach wcale nie zniechecit Malali do aktywnej dzialalnos$ci spolecznej. Wrecz
przeciwnie — wraz ze swoim ojcem zatozyta Fundacj¢ Malala. Malala prowadzi teraz Fundacj¢
Malala na rzecz powszechnego dostepu do edukacji, promujacg lokalne programy o$wiatowe
I wspierajacg ogolnoswiatowa dziatalnos¢ na rzecz walki z analfabetyzmem. W 2017 roku
napisata ksigzke dla dzieci ,,Malala i jej czarodziejski otdéwek”. Opowiada ona histori¢ zycia
Malali i niesie ze sobg przestanie: ,,Jedno dziecko, jeden nauczyciel, jedna ksigzka i jedno piodro
moze zmieni¢ $wiat.”

https://zyciorysy.pl/biografia/malala-yousafzai
https://wspolczesny.szczecin.pl/kim-jest-malala


https://zyciorysy.pl/biografia/malala-yousafzai

MARIA SKEODOWSKA-CURIE

Maria Sktodowska-Curie urodzita si¢ 7 listopada 1867
roku w Warszawie. Do historii przeszia jako pierwsza
kobieta, ktora otrzymata Nagrod¢ Nobla i1 pierwsza
osoba, ktora zostala w ten sposdb uhonorowana

dwukrotnie.

Juz w dziecinstwie byla nieprzecigtnie inteligentna,
dzigki czemu nauczyta si¢ czyta¢ w wieku 4 lat.

Posiadata réwniez wyjatkowe zdolnosci jezykowe —

wladata biegle pigcioma jezykami.

W wieku 15 lat ukonczyta ze ztotym medalem Zenskie
Gimnazjum Rzadowe w Warszawie. Interesowala si¢ socjologia, matematyka, fizyka,
literatura, pisala takze wiersze. Po ukonczeniu nauki w gimnazjum udzielata korepetycji,
zapisata si¢ takze na wyktady tajnej uczelni "Latajacego Uniwersytetu", gdzie poznawata nauki
przyrodnicze i socjologie. Poniewaz dzialajace na terenie Polski uniwersytety nie
przyjmowaty kobiet, w 1891 roku Maria wyjechata do Paryza, gdzie na Sorbonie zapisala si¢

na wydzial nauk matematyczno-przyrodniczych.

W 1884 roku poznata zdolnego fizyka Piotra Curie, z ktorym rok p6zniej wzigta §lub. Wkrotce
na $wiat przyszly ich dwie corki -Irena, przyszia Noblistka rowniez w obszarze nauk $cistych
oraz Ewa, stynna w XX wieku pianistka. Maria dzielita swoj czas pomigdzy obowigzki
rodzinne oraz prace wraz z m¢zem w laboratorium. Za odkrycie dwoch pierwiastkow
promieniotworczych — polonu i radu — w 1903 roku dostali Nagrode Nobla. Niestety trzy lata
pézniej Piotr Curie zginat w wypadku. Od tego czasu Maria musiala pracowaé sama,
udowadniajgc, ze jako kobieta rowniez ma prawo wnies¢ swoj wklad w rozwdj nauki.
W pelni doceniona zostala dopiero w 1911 roku, kiedy Komitet Noblowski zdecydowat si¢
przyzna¢ jej nagrode indywidualng za rozwoj chemii i zbadanie metalicznego radu i jego
zwigzkow chemicznych. Do konca zycia byla aktywna zawodowo pozyskujac $rodki na

badania, piszac ksigzki oraz zakladajac placowki medyczne.

Uczona jako jedna z pierwszych kobiet uzyskata prawo jazdy, réwniez na samochody

cigzarowe. Poza tym byla jedng z pierwszych ekolozek.

https://lorealdlakobietinauki.pl/maria-sklodowska-curie-dzis-inspiruje-naukowcow/
https://dzieje.pl/postacie/maria-sklodowska-curie-1867-1934


https://lorealdlakobietinauki.pl/maria-sklodowska-curie-dzis-inspiruje-naukowcow/

